

奋进新征程 建功新时代

热血归侨青年引领、培养八位世界冠军、成功举办世界羽联所有重大赛事、羽毛球人口数百万……

广州羽毛球，辉煌半世纪

策划：陶勇 统筹：林本剑 文/羊城晚报记者 苏苈 实习生 刘诗晴

已经八十多岁的广州羽毛球“教父”傅汉洵，如今偶尔会到位于天河体育中心广州羽毛球管理中心走一走，看一看墙上的老照片。有一张黑白照片令他印象最为深刻——正值放学时间，广州一所学校的体育场上，两辆自行车一左一右，便形成了一个临时的羽毛球网架，打球的、看球的，围得水泄不通，隔着几十年的时光，似乎仍能听到阵阵喝彩声。



傅汉洵曾为广州队培养出六名羽毛球世界冠军 羊城晚报记者 贺全胜 摄

起步：归侨青年的奋斗之路

熟悉广州沙面历史的老街坊也许知道，位于沙面东桥口、原法国东方汇理银行前的一片空地，昔日曾是全国首片室外羽毛球场。早在清朝光绪十七年间，这项源自英国的运动就被带到了这片空地上，令广州成为现代羽毛球进入中国的第一站，并在当时带动了一些有条件的广州人开始接触这项新颖的运动。

但羽毛球在广州真正得到发展，还要追溯到上世纪五六十年代，傅汉洵、侯加昌等归国华侨为广东乃至中国羽毛球的发展作出了巨大的贡献，广州也成为了全国最早成立羽毛球协会的城市。

傅汉洵1941年出生于印度尼西亚先达市。在没有得到任何专业羽毛球指导的情况下，傅汉洵在17岁那年夺得北苏门答腊省羽毛球比赛男单亚军，并得到时任印尼羽协主席苏迪曼先生的赏识，但他没有选择留在印尼，而是被怀着满腔爱国热情的父亲送回了祖国。

傅汉洵至今还记得1960年自己孤身搭乘客轮穿越马六甲海峡回到广州的一幕幕场景。回到广州的傅汉洵加入了广东队，“当年生活条件有限，我们常常是饿着肚子训练比赛，再加上没有很正规的教练来培训，一切都要靠我们去闯去摸索。当时队员们都有强烈的为国争光的愿望，不过在训练中也曾闹出很多笑话，因为在海外没有经过系统的训练，刚开始我们的体能都很差，跑步训练甚至连女队员都比不过。”

傅汉洵对自己带出来的六名世界冠军有着非常有趣精准的评价：“吴迪冠军是左撇子，这是独特的优势，而且她打球冷静聪明，球路清楚。关渭贞臂力超常，代表学校参加广州市小学生运动会，学校让她参加扔手榴弹的比赛，她也不练，也不管什么姿势，结果一扔就是冠军。她有很好的爆发力，就是下肢稍微没那么灵活，且有点怕苦。劳玉晶主要是神经类型比较特别，反应特别快，到目前為止，我还没发现第二个像她那样的羽毛球运动员，她还有一个特点是不服输，越是在不利的情况下越是要拼，很有特点。林燕芬虽然个子矮，但基本技术比较全面，打球善于动脑，战术意识比较好。张洁雯进攻威力比较好，技术发展稳定，谢杏芳手长脚长，虽说身体素质稍微弱一些，但基本技术比较全面，身高占了很大的优势。”

除了这六名世界冠军，广州队还培养出了2004年雅典奥运会女双羽毛球冠军杨维以及跟随中国队夺得

1962年前，广东羽毛球队成员清一色是“归侨青年”，他们代表广东队夺得全国羽毛球赛冠军，傅汉洵还作为中国队的一员，随队击败了当时曾三夺汤姆斯杯的印尼队以及欧洲强队丹麦。

那个年代，除了训练、比赛，傅汉洵和队友平日投身劳动建设，劳动之余为农民进行羽毛球表演。“1964年我们到广州花县（现在广东省广州市花都区）参加九湾潭水库建设，和当地农民一起修筑水坝。休息的时候，我们就在放干了水的田里进行羽毛球表演赛，两根锄头插在地上当网杆，架上网。当地农民坐在山坡上观看，他们绝大多数人是第一次观看羽毛球比赛。当时禾田收割后还有剩下的稻茬，很尖利，好几个人飞身救球时都被划出了伤口，但大家看得兴致勃勃，我们打得很高兴。”

傅汉洵在那个年代无法代表国家参加世界大赛，但他和侯加昌等人实际上已经达到了世界顶尖水平，在20世纪60年代的世界羽坛被誉为“无冕之王”。

1970年退役后，傅汉洵成为广州体育馆校羽毛球班的教练，并在1978年成为广州羽毛球队的教练。傅汉洵回忆，那座礼堂的“惨状”一度让大家看傻了，门窗上疙疙瘩瘩，水泥地面粗糙不平，屋顶是简陋的石棉瓦。“领导承诺说会想办法修缮，结果正式搬过去的时候，窗户全用

得傅指导很热情，还给我写了推荐信，我也是从那时候开始走上了羽毛球这条道路，后来我进入广州队，兜兜转转又成为了傅指导的学生。”后来在傅汉洵的带领下，与张洁雯等一批的8名女队员中有5人被输送上国家队，其中张洁雯和谢杏芳如愿拿到了奥运会冠军和世界冠军。

2022年4月，广州二沙岛公园内，小朋友正在打羽毛球 图/视觉中国

砖头封死了，场馆里黑漆漆的，白天也要开灯。冬天还好，夏天不通风，加上大功率电灯照明的炙烤，温度超过40℃。所以我一直很佩服我的学员，年龄那么小，在那么艰苦的条件下训练，但大家都练得很非投入。那时候装备单薄，四个月才会发一双鞋，但队员往往一个月不到就会磨穿一双鞋。我只好每周六收集大家的鞋，骑车到一个相熟的修鞋匠那里缝补，周日再把鞋取回来发给大家。就是在这样的环境下，磨炼了大家的斗志和上进心。”

1977年，广州市委承办了全国青少年羽毛球赛。由于是承办方，广州被破例允许组队参赛，于是傅汉洵带领的业余体校临时组队参赛。“我们当然觉得是一个很好的学习机会，但在体委领导看来，我们作为一支业余队，根本不可能跟其他参赛的专业队相抗衡。没想到我们的队员非常珍惜这次机会，每一场比赛都像小老虎一样，个个都有拼搏精神，半决赛甚至战胜了上海队，这是我们都意想不到的事情，也在全国引起了轰动。后来决赛与广东队对决，后者大部分球员是广州队输送上去的，是我们队员的师兄师姐，结果那一次每场球都打满三局，我们惜败。但兄弟队都对我们非常佩服。”

这场比赛后，国家体委给广州又开了一个“特例”，允许广州在1978年设立羽毛球专业队。接下来的几十年间，傅汉洵不拘一格选人才，为广州队培养出了吴迪西、关渭贞、劳玉晶、林燕芬、张洁雯、谢杏芳等六名羽毛球世界冠军。

2022年4月，广州二沙岛公园内，小朋友正在打羽毛球 图/视觉中国

“羽球之都”实至名归

位于天河体育中心西南门的广州羽毛球管理中心，日常都能看到不少业余羽毛球爱好者背着大大的球袋出入，每逢周末有比赛的时候，这里更是成为广州羽毛球“发烧友”的嘉年华，广州羽毛球业余水平经过多年大赛的促进、业余赛事的培育，逐渐走在了全国乃至世界前列。

钟国威是2021年广州羽毛球“市长杯”的冠军得主，从2007年第一届市长杯到去年第十五届比赛，他一届不落年年参赛。“其实2000年之前，广州羽毛球业余水平一般，羽毛球场地也不算太多，以较为偏远的南沙为例，过去整个区只有一两片场地，但现在能有几十片场地。除了广州市体育局举办了大量世界性赛事的促进外，大量业余赛事的举办，如‘市长杯’等也推动了群众业余水平的飞跃性发展。”

张洁雯如今是中山大学的副教授，负责羽毛球教学。“以前只是觉得爱打球的人很多，但现在带队出去比赛，感觉水平提升得非常明显。这跟很多高水平运动员退役后愿意到高校执教也有一定的关系，他们水平高，带出来的学生也会相对专业。周末我带女儿和儿子到海边的体育馆打球，也能发现很多四五岁的孩子正在进行一对一训练，他们的教练也非常专业，这些小孩小年纪基本功已经非常扎实。广州人真的很热爱羽毛球这个项目。”

广州市羽毛球管理中心竞训部部长梁颖筠告诉记者，广州的业余比赛组织都是高规格的，“市长杯”在办赛上更是对标国际赛事，包括场景布置、体育展示、裁判队伍配备。“我们的裁判长都是国家级的，还参考了羽超联赛的监督机制，加入了直播元素。这已经成为了一个品牌赛事。我还回过一些球友，这个比赛没什么奖金，为什么每年还能吸引超过一万人来参赛？他们告诉我，因为这个比赛代表了最高水平，能在这里取得好成绩，就是对自身水平的认可。”梁颖筠说。

广州羽毛球爱好者是幸福的。从2000年开始，广州市民就能在家门口观赏各种世界最高水平的羽毛球赛事。广州从承办世青赛起步，到2002年承办汤尤杯，2009年苏迪曼杯，2013年世界羽毛球锦标赛，以及连续六年举办中国公开赛，连续举办多届世界羽联年终总决赛，使得广州成为承办世界羽联所有重大赛事大满贯的城市。

每逢羽毛球世界大赛在广州举行，球市火爆，一票难求。不管是不是中国球员，只要打出“靓波”，就能赢得观众热烈的掌声和欢呼声。而广州通过承办多项羽毛球赛事，一方面提升了城市的知名度和美誉度，另一方面也大大增加了广州的羽毛球人口数量，进一步普及和推广这个项目，更带动了广州全民健身人口的不断增长。自从广州完成承办世界羽联羽毛球赛事的“大满贯”后，广州的办赛能力赢得了世界羽联的高度信任和肯定，此后羽毛球世界大赛更是频频落户中国。“可以说广州在全国掀起了城市承办羽毛球赛事的热潮，这也算是广州为中国羽毛球发展尽了一份自己的力量。”广州羽协一名负责人对羊城晚报记者如此说道。



2022年8月8日，羊城运动汇系列活动启动仪式在广州举行，“我爱羽毛球”展牌凸显广州元素 图/视觉中国

女排世锦赛

以3比0完胜阿根廷

中国女排，开门红！

羊城晚报讯 记者苏苈报道：25日晚，中国女排迎来2022年女排世锦赛首战，D组小组赛与阿根廷一役在荷兰进行，中国队以3比0取得开门红，三局比分为25比23、25比22和25比20。

中国女排与阿根廷队颇有渊源，上一奥运周期，2019年世界联赛，中国队以十一连胜战绩完美夺冠，阿根廷队正是中国队最后一个对手；2021年东京奥运会，中国女排在小组赛遭遇滑铁卢，在确定无法小组出线后最后一战对手也是阿根廷队。以3比0战胜对手后，全场队员在场内向时任主教练郎平鞠躬，大家哭成泪人。

本场比赛，接应二传龚翔宇由于膝盖伤势出现反复，王艺竹顶替其出现在首发阵容中。主攻为李盈莹、王云蕗，袁心玥、王媛媛负责副攻线，刁琳宇和王梦洁分任二传和自由人。首发阵容中，袁心玥、李盈莹、王梦洁三人参加过2018年世锦赛。

首局中国女排采用追发阿根廷队主攻的策略，同时进攻更多依赖李盈莹和王云蕗两个强

攻点，以25比23先下一城。两队进攻端得分比为17比16，各项技术统计差距并不大。李盈莹和王云蕗各得6分，袁心玥、王媛媛、王艺竹各得2分。

中国队在次局中局通过冲击对方一传，同时加强拦网封堵对方主攻，一度将比分拉开至20比14。广东球员陈佩妍和二传丁霞在22比17时两点换三点上场，可惜战术并不成功，险被对手追平比分。依靠李盈莹强攻，中国队以25比22再下一城。该局中国队拦网贡献6分，其中袁心玥贡献3分。李盈莹进攻再得7分，依旧是球队“大腿”。

第三局阿根廷队开局通过打吊结合首次取得领先，中国队抓住对方两主攻一传能力不强的弱点，从发球带动拦防打出小高潮，并有意识加快进攻节奏，以17比12反超比分。其后王艺竹后排防起多个重扣，王媛媛快手得手，中国队以25比20拿下全场比赛的胜利。

本役两队进攻得分比为43比43，拦网为8比3，发球2比5。李盈莹独得21分成为全场得分王。

WTA东京站

在决赛惜败于萨姆索诺娃 郑钦文无缘巡回赛首冠



郑钦文在决赛中挥拍 图/视觉中国

羊城晚报讯 记者龙希报道：北京时间9月25日，在WTA500女子网球巡回赛东京站的女单决赛中，中国选手郑钦文以0比2不敌俄罗斯选手萨姆索诺娃，屈居亚军，无缘WTA巡回赛首冠。

首盘，郑钦文在盘末遭到破发，以5比7落败。第二盘，郑钦文在第五局被萨姆索诺娃破发，尽管立马完成回破，可到盘末再度被破发，又以5比7失利。

郑钦文在去年的WTA250巴勒莫站（红土赛）首轮比赛中，以6比3、6比2横扫2号种子萨姆索诺娃，收获职业生涯的第一场WTA正赛胜利。萨姆索诺娃最不擅长的就是红土赛，而郑钦文第二擅长的就是红土赛。

东京站是硬地，萨姆索诺娃在对阵张帅的半决赛中就展现

出硬地赛的实力，全场发出12记Ace，张帅被全面压制，无法招架。

决赛对阵郑钦文，萨姆索诺娃发挥依旧出色，全程掌控比赛节奏。在东京站，萨姆索诺娃先后战胜王欣瑜、张帅、郑钦文夺得冠军，可谓“金花杀手”。

虽然无缘冠军，但郑钦文成为东京站历史上首位杀入单打决赛的中国选手，也是继2019年圣何塞站的郑赛赛之后第一位杀入WTA500级别单打决赛的中国选手。

在东京站，郑钦文实现了本赛季达到前30名的目标。赛季初，她的世界排名还在第126位，现在即时排名来到第28位。这位年仅19岁的小将是在第一个成人赛季就交出了出色的答卷。

羊城晚报·分类广告 上门广告服务代理：锦洪广告：020-87566523、13622244208

多个分类广告，包括：
1. 遗失声明：广东省五华县星辉材料材料有限公司遗失公章一枚。
2. 遗失声明：始兴县福晖美食广场遗失食品经营许可证。
3. 遗失声明：龙门县农业技术推广中心遗失资质证书。
4. 郑文达与周云汉债权转让暨债务催收公告。
5. 郑文达与张德海债权转让暨债务催收公告。
6. 债权转让通知公告：深圳市粤华秋实投资有限公司。
7. 批量化设备转让：因企业运营，现有批量汽车动力转向器整套生产设备。
8. 债权转让通知公告：东莞市粤华秋实投资有限公司。
9. 债权转让通知公告：东莞市粤华秋实投资有限公司。
10. 债权转让通知公告：东莞市粤华秋实投资有限公司。